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Zadání úlohy:

Příklad 4.1 

Určete průběh hladinové plochy Clairautova sféroidu jeho průvodičem ρ. Na základě stanovení průběhu další hladinové plochy procházející bodem o nadmořské výšce H [m] (na rovníku) vyslovte závěr o sbíhavosti hladinových ploch a jejím gradientu a výsledky graficky znázorněte. Totéž proveďte i pro sféroid Helmertův. 

Příklad 4.2 

V přehledné tabulce porovnejte hodnoty normálního tíhového potenciálu na povrchu Clairautova a Helmertova sféroidu, na povrchu hladinové rotující koule a hladinového rotačního elipsoidu. Obdobné srovnání proveďte pro hodnoty normálního tíhového zrychlení [mGal] na povrchu těchto těles pro [image: image1.png]


. 

Vstupní hodnoty
	GMEarth 
	= 
	3 986 005.108 
	[m3.s − 2] 

	C20 
	= 
	-1 082,63.10-6 
	

	C40 
	= 
	-2,37091222.10-6 
	

	a 
	= 
	6 378 137 
	[m] 

	ω 
	= 
	7 292 115.10-11 
	[rad.s-1] 

	Parametry hladinové rotující koule

	R 
	= 
	6 371 000,7900 
	[m] 

	Parametry hladinového rotačního elipsoidu 

	E 
	= 
	521 854,0097 
	[m] 

	γa 
	= 
	9,7803267715 
	[m.s − 1] 

	γb 
	= 
	9,8321863685 
	[m.s − 1] 

	f4 
	= 
	0,0000232955287 
	[-] 


Numerické zadání úlohy č. 47
	číslo zadání 
	H [m] 

	1
	2400.0000 


Postup řešení:
Příklad 4.1 

Clairautův sféroid: 

1) Výpočet délky průvodiče iterací pro Φ = 10°, 20° … 90°.
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 ... normální tíhový potenciál (na povrchu na rovníku)
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2) Výpočet obdobně pro hladinovou plochu procházející bodem v H = 2150 m
=> ah = a + H,     
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3) Sbíhavost hladinových ploch: 
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4) gradient  sbíhavosti: 
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Výsledky:
	
[image: image10.wmf]f


	ρ0 [m]
	ρH=2400 [m]
	sbíhavost [m]
	grad s [m]

	0°
	6378137,0000
	6380537,0000
	2400,0000
	-0,6223

	10°
	6377490,6716
	6379890,0493
	2399,3777
	-1,7902

	20°
	6375630,0709
	6378027,6584
	2397,5875
	-2,7379

	30°
	6372780,6914
	6375175,5410
	2394,8496
	-3,3505

	40°
	6369287,4211
	6371678,9203
	2391,4991
	-3,5559

	50°
	6365572,3723
	6367960,3156
	2387,9433
	-3,3324

	60°
	6362083,6126
	6364468,2235
	2384,6109
	-2,7102

	70°
	6359241,1436
	6361623,0443
	2381,9007
	-1,7658

	80°
	6357386,6201
	6359766,7550
	2380,1349
	-0,6127

	90°
	6356742,6918
	6359122,2139
	2379,5222
	-
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Helmertův sféroid 
· Postup shodný jako u Clairautova sféroidu dle těchto vzorců:
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Vypočtené hodnoty
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	ρ0 [m]
	ρH=2150 [m]
	sbíhavost [m]
	grad s [m]

	0°
	6378137,0000
	6380537,0000
	2400,0000
	-0,6217

	10°
	6377492,3221
	6379891,7004
	2399,3783
	-1,7887

	20°
	6375635,8062
	6378033,3959
	2397,5897
	-2,7362

	30°
	6372790,7568
	6375185,6102
	2394,8534
	-3,3497

	40°
	6369299,5976
	6371691,1014
	2391,5038
	-3,5565

	50°
	6365582,9014
	6367970,8486
	2387,9473
	-3,3344

	60°
	6362088,9131
	6364473,5260
	2384,6129
	-2,7128

	70°
	6359239,5290
	6361621,4290
	2381,9000
	-1,7681

	80°
	6357379,2011
	6359759,3330
	2380,1320
	-0,6136

	90°
	6356733,0176
	6359112,5360
	2379,5184
	-
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Příklad 4.2
Normální tíhový potenciál:

· Hladinová koule: 
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· Hladinový elipsoid: 
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· Clairautův a Helmertův sféroid (viz příklad 4.1)

	Ref. plocha
	U0 [m2.s-2]

	Hladinová koule
	62636762,3072

	Hladinový elipsoid
	62636860,8500

	Clairautův sféroid
	62636805,1673

	Helmertův sféroid
	62636749,6037


Normální tíhové zrychlení:

· Hladinová koule:  
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· Hladinový elipsoid: 
[image: image24.wmf](
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· Clairautův sféroid: 
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· Helmertův sféroid: 
[image: image27.wmf](
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	Tíhové zrychlení  - γ0​​ [mGal]

	
	Hladinová koule
	Hladinový elipsoid
	Clairautův sféroid
	Helmertův sféroid

	0°
	976943
	978033
	978005
	978030

	10°
	977199
	978188
	978162
	978186

	20°
	977934
	978637
	978615
	978634

	30°
	979061
	979325
	979309
	979321

	40°
	980443
	980170
	980160
	980166

	50°
	981913
	981070
	981066
	981066

	60°
	983295
	981918
	981917
	981914

	70°
	984422
	982610
	982610
	982606

	80°
	985157
	983062
	983063
	983058

	90°
	985413
	983219
	983220
	983216


Závěr
Příklad 4.1 

Zatímco délka průvodiče se u Cairautova a Helmertova sféroidu liší až o 10 m. Sbíhavost i její gradient se liší pouze v řádu centimetrů.

Shodně pro oba sféroidy se s rostoucí sférickou šířkou hladinové plochy přibližují. Nejrychlejší přiblížení hladinových ploch nastává z šířky 40° na 50°.
Příklad 4.2 

Normální tíhový potenciál má největší hodnotu pro hladinový elipsoid a nejmenší pro Helmertův sféroid.
Tíhové zrychlení roste se sférickou šířkou 
[image: image30.wmf]f

 pro všechny referenční plochy.
Nejextrémnějších změn zrychlení dosahuje hladinová koule.
Ve Vlašimi 10.5.2009
Martin Setnička
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